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17. Nahrungs- und

Tabak
(Bd. 472 der Statistik des Deutschen Reichs) Vgl. Abschnitt III »Tabakbau«, Abschnitt X

Zahl und Art der tabakverarbeitenden Betriebe 0 und verarbeitete Rohstoffmengen2)

Rechnungs­
halbjahr 

(I: 1. April 
bis 30. September, 

II: 1. Oktober 
bis 31. März)

Arbei­
tende
Be­

triebe

Davon mit Am Schluß des Rechnungs­
halbjahrs beschäftigte

Art
der Betriebe keinem

Ar­
beiter

1 bis 10
Ar­

beitern

11 bis 50
Ar­

beitern

51 bis 100
Ar­

beitern

101
bis 500

Ar­
beitern

über 500
Ar­

beitern

kaufmän­
nische 

und techn.
An­

gestellte

Betriebs­
arbeiter

Heim­
arbeiter

Zigarrenhersteller ..... / 1935/36 jj' Ha/fte 3 933
4 063

2 419
2 497

1 183
1 195

215
210

51
46

81
85

34
30

4 753
4 523

72 584 
70 836

12 416 
12 599

Zigarettenhersteller .. / 1935/36 jj- * 151
136

55 
; 46

51
47

15
15

3
2

17
16

10
10

2 854
2 653

12 753 
11 331

6
5

Feinschnitt-od.Pfeifen- / 
tahakhersteller \

1935/36 jj; * 150
201

85
142

60
55

3
3

2
1 __ 105

90
312
252

—

Kautahakhersteller • • • ^ 1935/36 jJ- * 28
29

6
. 7

14
14

5
5

1
1

1
1

1
1

181
218

1 051 
986

—

Schnupftabakhersteller / 1935/36 jj- * 51
49

32
31

16
15

3
3 z __ — 46

39
96
91 z

Zigarren- und Pfeifen- f 
tahakhersteller \ 1935/36 jj’ * 2 147

2 023
1 151
1 100

801
727

126
128

19
20

41
37

9
11

1 714
1 640

23 618 
23 319

6 070 
5 977

Zigarren-, Feinschnitt- ( 
und Pfeifentabak- < 
hersteller {

1935/36 * 141
127

42
30

60
58

20
21

9
9

8
8

2
1

457
468

3 847
3 606

196
189

Zigarren-, Feinschnitt-, ( 
Pfeifen- und Kau- 
tahakhersteller I

1935/36 * 18
15

3
1

5
4

1
2

2
2

4
3

3,
3

498
412

4 142
3 970

36
36

Feinschnitt- u. Pfeifen- / 
tahakhersteller \

1935/36 jj- * 155
149

50
46

77
77

18
17

6
6

4
3

411
413

1 452
1 404

—

Feinschnitt-,Pfeifen-u. f 
Kautabakhersteller \ 1935/36 ’ 14

13 _ 9
7

3
3 _ 1

2
1
1

1 217
1 202

1 347
1 455

—

Sonstige gemischte Be- f 
triebe t 1935/36 jj- * 107

108
34
33

35
37

12
13

10
11

15
12

1
2

1 084
1 156

4 654
4 562

126
104

Sonstige Tahakverar- / 
heiter3) \ 1935/36 ’

212
211

13
16

35
30

42
45

90
90

31
29

1
1

245
251

12 269 
12 416

794
857

Zusammen___<j

1933/34 ’

1934/35 jj- *

I » 5)1935/36 jj * 5j

8 105
8 084
7 64 i
7 593
7 157
7 124

4 403
4 436
4 125
4 219
3 890
3 949

2 739
2 690
2 552
2 420
2 346
2 266

504
495
486
489
463
465

202
195
215
201
193
188

192
201
197
201
203
196

65 
67
66 
63 
62 
60

14 535 
14 616 
14 914 
13 635 
13 565 
13 065

134 620
135 539 
139 650
137 422
138 125 
134 228

16 902 
17 279 
19 164 
19 478 
19 644 
19 767

Reclmungs-
7 ’ ‘ «fr

Verarbeitete Mengen 4)
halhjahr 

(1:1. April
Arbei­
tendeArt4) Rohtabak sonstige Roh­

stoffe (Rippen, 
Stengel, 
Abfälle) 

kg

Tabak­
halberzeugnisse

kg

Tabak­
ersatzstoffe

kg'

der Betriebe bis 30. September, 
11:1. Oktober 
bis 31. März)

Be­
triebe ausländischer

kg

inländischer

kg

Zigarrenhersteller .... / 1935/30 j}; Hfte 6 231
6 195

16 123 158 
15 964 096

4 844 239
5 222 253

414 903 
658 739

419 014 
412 568

-

Zigarettenhersteller .. / 1935/36 jj' * 194
184

21 925 369 
IS 681 785

97 034 
202 678

258
640

17
8 _

Feinschnitt- u. Pfeifen- f 
tahakhersteller \ 1935/36 jj‘ * 2 474

2 461
4 161 755
3 882 256

4 584 196
4 671 717

5 566 368
5 506 800

105 532 
105 479

17 347
19 070

Kautahakhersteller .. / 1935/36 jj' * 74
73

383 260 
435 241

8 234
8 655

14 762 
11 218

12 321 
11 025 _

Schnupftabakhersteller / 1935/36 jj- * 75
77

37 816 
43 661

115 363 
132 257

271 691 
308 114

110 233 
163 401

50
103

Sonstige Tabakverar­
beiter

' 1935/36 * 265
257

2 273 008
2 601 447

773 828 
786 397

864 127 
856 900

443 620 
527 850

820
739

Zusammen--- •
1933 34 jj* l 
1934/35 j|' *
1935/36 jj; » jj

40 912 511 
40 024 727 
44 644 772
43 271 743
44 904 366 
42 608 486

10 123 930 
10 262 605
10 119 130
11 265 873
10 422 894
11 023 957

7 677 532
7 554 802
7 752 844
7 504 728
7 132 109
7 342 411

908 893
I 052 865
1 070 589
1 262 753
I 090 737
1 220 331

30 348
22 166 
20 338
13 926
18 217
19 912

*) Tabaksteuergesetz vom 12, September 1919 (RGBl. S, 1667), 6. Oktober 1931 (RGBl. I S. 537), 21. September 1933 (RGBl. I 
Rücksicht darauf, ob es sich um Haupt- oder Rebenbetriebe handelt. — r) 1933/34 und 1934/35. jetziges Zollgebiet ohne §aarBui(l, 
Verarbeiter zur ve-rkaufsfertigen Zurichtung abgeben.. 4j Betriebe, die mehrere Arten von Tabakerzeugpissen, liergcstelltjh.aben,' sind 
verschiedenen Rohstoff spalten keine Quersumme gebildet werden. — 5) Vorläufige Ergebnisse. — 6) Vor dem 1.10.1930: »bis zu 272


